

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ



ΓΕΓΟΝΟΤΑ

325 π. Χ. Ο Νέαρχος, αρχηγός του στόλου του Μεγάλου Αλεξάνδρου, καταπλέει στη Σαγγάδα των Ινδίων και τη μετονομάζει σε Λιμένα Αλεξάνδρου.

1912 Ο ελληνικός στόλος, υπό το ναύαρχο Κουντουριώτη, καταλαμβάνει τη Λήμνο (Α' Βαλκανικός Πόλεμος).

1931 Η κυβέρνηση Βενιζέλου περικόπτει τους μισθούς των δημόσιων υπαλλήλων κατά 4% των κατωτέρων και κατά 6% των ανωτέρων, λόγω της κακής οικονομικής κατάστασης της χώρας.

1944 Στη διάρκεια της συνάντησης Τσόρτσιλ και Στάλιν στη Μόσχα, συμφωνείται να παραμείνει η Ελλάδα στη βρετανική σφαίρα επιρροής.

1944 Γερμανικό αεροπλάνο βομβαρδίζει το αστυνομικό τμήμα του Αγίου Παντελεήμονα στην Αθήνα, τρεις μέρες προτού εγκαταλείψουν την πόλη οι Ναζί.

1975 Ο Αντρέι Ζαχάροφ βραβεύεται με το Νόμπελ Ειρήνης. Ο σοβιετικός πυρηνικός επιστήμονας, που διαφωνεί με το κομμουνιστικό καθεστώς της χώρας του, θεωρείται ο «πατέρας» της βόμβας υδρογόνου.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1859 Άλφρεντ Ντρέιφους, γαλλοεβραϊός αξιωματικός του στρατού. Η καταδίκη του εξαιτίας μιας αβάσιμης κατηγορίας προδοσίας το 1894 έγινε το επίκεντρο της αντιπαράθεσης που ταλαιπώρησε τη γαλλική κοινωνία για δεκαετίες. (Υπόθεση Ντρέιφους)

1906 Σαγίντ Κουτμπ, αιγύπτιος συγγραφέας και θεωρητικός του Ισλαμισμού.

1940 Τζον Λένον, βρετανός μουσικός, μέλος των Beatles. (Θαν. 8/12/1980)

ΘΑΝΑΤΟΙ

1831 Γεώργ. Π. Μαυρομυλάς, αγωνιστής του 21, που δολοφόνησε τον Καποδίστρια.

1967 Ερνέστο Τσε Γκεβάρα, αργεντίνος γιατρός και επαναστάτης. (Γεν. 14/6/1928)

1978 Ζακ Μπρελ, βέλγος τραγουδοποιός. Τραγούδια του διασκεύασαν πολλοί ροκ καλλιτέχνες, όπως ο Ντέιβιντ Μπάουι, ο Άλεξ Χάρβεϊ και ο Ρέι Τσαρλς.

Νέαρχος

Αξιωματικός του Μεγάλου Αλεξάνδρου και από το 326 π.Χ. ναύαρχος του στόλου του. Το όνομά του επανήλθε στην επικαιρότητα το καλοκαίρι του 2014, κατά τη διάρκεια των ανασκαφών της Αμφίπολης. Εκφράστηκε η άποψη ότι το ταφικό μνημείο, που ανασκάπτεται η αρχαιολόγος Αικατερίνη Περιστέρη στο λόφο Καστά, ανήκει στο Νέαρχο.

Ο Νέαρχος, γιος του Ανδροτίμου, γεννήθηκε γύρω στο 360 π.Χ. και καταγόταν από την Κρήτη. Μεγάλωσε στην Αμφίπολη, όπου είχε μεταναστεύσει η οικογένειά του κι έγινε ένας από τις πιο στενούς φίλους του νεαρού Αλέξανδρου. Ο Φίλιππος Β' τον εξόρισε, επειδή εναντιώθηκε στο γάμο του με τη νεαρή Κλεοπάτρα, όπως και άλλους φίλους του Αλέξανδρου, που πήραν το μέρος του στη διένεξη με τον πατέρα του. Όταν ο Αλέξανδρος ανέλαβε την εξουσία, μετά τη δολοφονία του Φίλιππου, επανέφερε τον φίλο του Νέαρχο στην Αμφίπολη.

Ο Νέαρχος ακολούθησε τον Μέγα Αλέξανδρο στην εκστρατεία του στην Ασία και αρχικά διορίστηκε σατράπης της Λυκίας. Στη συνέχεια ανέλαβε την αρχηγία του στόλου, που ναυπήγησε ο Αλέξανδρος, μετά τη νίκη του επί του Ινδού βασιλιά Πώρου (326 π.Χ.). Με διαταγή του Αλέξανδρου, ο Νέαρχος πραγματοποίησε ένα μοναδικό άθλο για την εποχή εκείνη. Πραγματοποίησε τον πλου από τον Υδάσιη ποταμό στη δυτική Ινδία ως τον Περσικό Κόλπο, ακολουθώντας κατ' αντίθετη διεύθυνση τον ρου του Ευφράτη ποταμού, αφού διήνυσε συνολικά



400 ναυτικά μίλια σε 130 ημέρες. Απ' εκεί συνέχισε το ταξίδι του αναπλέοντας τον Πασιπίγρητα ποταμό κι έφθασε θριαμβευτής στα Σούσα τον Φεβρουάριο του 324 π.Χ., όπου τιμήθηκε από τον Αλέξανδρο με χρυσό στεφάνι και τέλεσε τους γάμους του με την κόρη του ρόδιου μισθοφόρου Μέντορα και της περσίδας πριγκίπισσας Βαρσίνης.

Το ταξίδι του περιέγραψε σ' ένα λεπτομερές χρονικό με τον τίτλο «Παράπλους», που αποτέλεσε οδηγό για την «Ινδική» του Αρριανού και έργα του Στράβωνα. Στο έργο του αυτό ο Νέαρχος αναφέρει όλα όσα συνάντησε στο περιπετειώδες αυτό ταξί-

δι, παραπλέοντας άγνωστες ακτές ανάμεσα σε αφιλόξενες θάλασσες και παλεύοντας με θαλάσσια κήτη. Ο θάνατος του Αλέξανδρου (323 π.Χ.) ματαίωσε το μεγαλεπήβολο σχέδιό του για τον εμποισμό της Μεσογείου που θα αναλάμβανε να υλοποιήσει ο Νέαρχος. Στη διαμάχη των επιγόνων του Μεγάλου Αλεξάνδρου ο Νέαρχος συντάχθηκε με τον Αντίγονο Α' και τον βοήθησε να στεριώσει την εξουσία του στη Μικρά Ασία. Αργότερα, τον βρίσκουμε να δίνει συμβουλές στον νεαρό γιο του Δημήτριο, γνωστό με την επωνυμία Πολιορκητής. Ο Νέαρχος πέθανε γύρω στο 312 π.Χ.

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΤΟ ΒΗΜΑ

Ο ελληνικός μονόδρομος

Οι εκτιμήσεις του ΔΝΤ για τη δύσκολη κατάσταση της ελληνικής οικονομίας, έρχονται απλώς να επιβεβαιώσουν αυτό που διαπιστώνουν καθημερινά τόσο οι πολίτες όσο και οι επιχειρήσεις. Ωστόσο οι ιδιαίτερα απαισιόδοξες προβλέψεις του ταμείου για το τελευταίο τρίμηνο της χρονιάς, όπου προβλέπει ύφεση 5,4%, που συγκλίνουν και με τις εκτιμήσεις της κυβέρνησης όπως αποτυπώνονται στο σχέδιο του προϋπολογισμού, προδιαγράφουν επιδείνωση της κατάστασης.

Είναι προφανές ότι η πολιτική αστάθεια των προηγούμενων μηνών και τα capital controls επιβάρυναν δραματικά το οικονομικό κλίμα, με τις συνέπειες να γίνονται τώρα πολύ πιο ορατές, καθώς

τελειώνει η τουριστική περίοδος που αποτελεί διαχρονικά τον αιμοδοτή της ελληνικής οικονομίας. Ο χρόνος που χάθηκε μέχρι η κυβέρνηση να αποφασίσει να υπογράψει τη συμφωνία με τους δανειστές, άφησε όμως δραματικά αποτυπώματα στην οικονομία. Αποτέλεσμα και την επόμενη χρονιά σύμφωνα με την έκθεση του ΔΝΤ, η οικονομία να παραμείνει στην ύφεση με μόνο σημάδι αισιοδοξίας την πρόβλεψη για μικρή ανάπτυξη το τελευταίο τρίμηνο του 2016.

Με δεδομένη αυτή την κατάσταση της οικονομίας και με τα όρια αντοχής της κοινωνίας να εξαντλούνται είναι ξεκάθαρο πλέον ότι η μόνη επιλογή που έχει μπροστά της η κυβέρνηση είναι να προχωρή-

σει όσο γίνεται γρηγορότερα στην υλοποίηση της συμφωνίας με τους ευρωπαίους. Είναι ο μόνος δρόμος για να τελειώνει η αβεβαιότητα, για να αρχίσει να σταθεροποιείται το οικονομικό και πολιτικό κλίμα, για να αρχίσει να κινείται πάλι κάτι στην οικονομία. Για αυτό όμως δεν αρκούν ούτε οι καλές προθέσεις, ούτε η δεδομένη όπως φαίνεται επιλογή του πρωθυπουργού. Χρειάζεται όλη η κυβερνητική μηχανή να ενεργοποιηθεί προς αυτή την κατεύθυνση και να αποδεχθεί, πέρα από τις όποιες ιδεολογικές αγκυλώσεις, ότι η συμφωνία με τους δανειστές δεν είναι καταναγκαστικά έργα, αλλά αναγκαία και ικανή συνθήκη για να μπορέσει η χώρα να αρχίσει να ελπίζει σε καλύτερες μέρες.